

# NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kossuth Lajos-tér 35. sz. — Telefon: 78.  
Székely-nyomda, telefon: 94.

Megjelenik hetenként háromszor:  
Kedden, csütörtökön és vasárnap  
reggel.

Felölös szerkesztő:  
**Horváth József.**

Társszerkesztő és lapfajlonos:  
**D. Tóth Ferenc.**

Előfizetési árak:  
HELYBEN:  
Ég.-sz. évre 10 K, 1/2 évre 5 K, 1/4 évre 2-50 K.  
VIDÉKEN:  
Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K.  
Egyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fill.  
Nyitlér soronként 50 fillér.

## Tisza István gróf nyilatkozata a román helyzetről.

Budapest, okt. 10.

(A „N. K. V.” eredeti távirata.)

A Nemzeti Munkapárt körében igaz részvételt tárgyalták Károly román király halálát. Tisza István gróf a pártkörben kijelentette, hogy Románia nagy uralkodót, Európa bölcs államférfiát, a Monárkia barátot veszített Károly királyban. Károly király államférfiúi belátása vetette meg Románia fejlődésének alapját. Azon hihetetlen gyarapodásban, melyet a nemzet anyagi erőiben, politikai súlyban, kulturában felmutathat, az érdem oroszlánrésze az övé.

Oroszország térszomszédságában balkáni szláv népek közé ekélve a között volt Romániának választása, hogy az orosz protektor mostohagyermekéket, a szlávizmus mellékajzása legyen, vagy pedig értékes tényezőjék állgassa az orosz közép-európai hatalmi csoportnak, mely az orosz hegemonia ellen védi a föld legmivélettebb nemzeteinek önállóságát, kulturáját és magát a balkáni szláv népek szabad fejlődését, és hangoztatta a miniszterelnök, hogy őt kora ifjúságától kezdve áthatotta annak tudata, hogy magyarnak és románnek ez az utóbbi a feladata, és hogy ebben a közös misszióban ennek a két népfajnak találkoznia kell. Fájdalmas tehát az a gondolat, hogy a román nép kipróbált vezetőjét megfosztották, de a kormány elnökeinek sokkal nagyobb a bizodalma úgy Ferdinánd királynak, mint Románia vezető államférfiainak politikai belátásában, semhogy attól tarthatna, hogy az orosz aknamunka által nagyarányú áramlatok nyomása alatt olyan kalandokba sodorhatnák Romániát, melyek egyaránt kompromittálnák Románia becsületét és létezőkeit és ezt az országot végveszélybe döntenek.

## A háború

— Hivatalos távirati jelentések. —

Érk. okt. 11. d. e. 8 ó.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### Az északi harcitérről.

Budapest, okt. 10.

Hivatalos jelentés. Kiadott okt. 10-én délben.

A tegnapi napon az ellenség Przemysl délkeleti vonalán még egy rohamot kísérelt meg, melyet a védősereg — a támadóknak ismét súlyos veszteséget okozva, — visszavert, mire az oroszok a váról való hátrálása általánossá vált. A nyugati vonalról teljesen el kellett takarodniuk, s saját lovasságunk oda már benyomult.

Az oroszleghőrszög és galíciai hadműveleteink gyorsaságátl zavarba ejtett ellenség megkísérelte ugyan, hogy a vár ellen intézett támadását egyes seregrészeknek nyugatra való kitolása által fedezze, de a gyorsan előnyomult seregeinkkel szemben nem volt képes helytállani.

Az 5. és 6. orosz gyaloghadosztály, amely Lancutnál velünk harcba szállt, menekülésszerű visszavonulásban van. A San felé ugyancsak visszavetettünk rövid ellenállás után egy kozák hadosztályt és egy gyalogdandárt, amelyek Dnyovtól keletre megerősített állást foglaltak el.

Csapatunk az ellenségnek mindenütt nyomában vannak. Magyarország is elérhetőleg mihamarabb meg lesz tisztítva a Máramaros és Beszterce-Naszód megyében még bolygoló ellenséges osztagoktól.

Hölér vezérőrnagy,  
a vezérkar főnök helyettese.

Érk. okt. 10. este 9 órakor.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### Antwerpen bevételéről.

Berlin, okt. 11.

A nagyvezérkar október 10-iki kelettel jelent:

Antwerpen vára az összes erődítményekkel együtt kezünkbe jutott.

Érk. okt. 11. d. u. 3 órakor.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A nagy főhadiszállásról jelentik október 10-én este:

Mindössze tizenkét napig tartó ostrom után kezünkbe került Antwerpen minden erődjével együtt. Szept. 28-án esett az első lövés a külső erőd-vonal ellen. Október 1-én vették be rohammal az első erődöket. Október 6-án és 7-én kelt át gyalogságunk és tüzérségünk az erősen megerősített és több mint 400 meter széles Néthe szakaszon. Október 7-én a hági egyezmény értelmében bejelentették a város lövetését. Miután a város parancsnoka kijelentette, hogy vállalja a felelőséget a bombázásért, október 7-ről 8-ára virradó éjszakan éjjelkor megkezdődött a város lövetése, s egyidejűleg a belső erődök ellen is megkezdődött a támadás. Október 9-én reggel bevettük a belsővárat két erődjét és délután minden komolyabb ellenállás nélkül a várost.

A valószínűleg erős védősereg eleinte hősiessen védelmezte magát, mivel azonban végül gyalogsági és tengerészhadosztályi rohamával, úgy szintén hatalmas tüzérségi hatásával nem érezte magát elég erősnek, teljes rendeltetésben menekült. A védőseregben volt egy legjobban értesített angol tengerészhadosztály is, ennek kellett volna, az angol lapok jelentése szerint, a védelem gerincét alkotnia.

A belga és angol csapatok felbomlásának okát mutatja az a körülmény, hogy az átadás iránt tárgyalások a polgármesterrel kellett folytatni, miután semmiféle katonai parancsnok sem nem található. Az átadás megtörtént Antwerpen eddigi kormányzóságának főnöke erősítette meg. Az utolsó, még át nem adott erődöket csapataink megszállták. A foglyok száma még nem lehet áttekinthető. Sok angol és belga katona Hollandiába menekült, ahol őket internálták. Mindenféle készlet óriási tömegben jutott birtokunkba.

Meghódítottuk tehát az utolsó belga erődöt, a „bevehetetlen” Antwerpen. A támadó csapatok rendkívüli feladatot oldottak meg, és hősiességük a császár avval jutalmazta meg, hogy vezetőjüknék, Beseler gyalogsági tábornoknak a Pour le Merite érdemjellet adományozta.



Lapelárusító  
lapkihordók  
a nagy jutalékkal  
felvételnek



lapunk kiadóhivatalában.

Érk. okt. 12. d. u. 12 órakor.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

## A német harctérről.

Berlin, október 12.

A nagyvezérkar közli: A főhadiszállás jelentő október 11-én este 10 órakor.

Lovasságunk október 10-én egy francia lovas hadosztályt Lilletől nyugatra teljesen, egy másik francia hadosztályt Hazebroch mellett pedig súlyos veszteségeket okozva, megvert.

Az arcvonalunkban folyó küzdelmek nyugaton eddig nem vezettek döntésre.

Az antwerpeni győzelemben ejtett zsákmányunkról még nem tehetünk közléseket, mert az erre vonatkozó adatok természetesen hiányoznak. A foglyok számáról, valamint az angol és belga csapatoknak a határon való átlépéséről sem adhatunk még végleges teletet.

## A keleti harctérről.

A keleti hadszíntér északi részén a I. és X. orosz hadseregnek a kelet-porszországi hadseregnek ellen intézett valamennyi támadását 9-én és 10-én visszavertük. Az oroszok Shirwind feléki átkarolási kísérletét is megüszíttük és e közben ezer orosz foglyot ejtettünk.

Lengyelország déli részén hadseregeink élei elérték a Viszulát. Górojék mellett Varsótól délre a li. szibériai hadtestet kétféle emberrel elfogtuk.

Az augusztóvi Suwalki mellett nagy orosz győzelemről szóló hivatalos orosz hírek puszta kitalálások. Hogy mennyire kell értékelni az orosz hivatalos jelentéseket, azt megvilágítja az a tény, hogy a Tannenbergről és Insterburg mellett szenvedett súlyos vereségeikről az oroszok hivatalos jelentést nem tettek közzé.

## Az élelmiszer uzsora ellen.

Egy félegyházi kereskedő útján, kit kősore rokonsági kötelek fűznek — értesülünk az alábbiakról, melyek a mellett, hogy a budapesti rendőrhatalóság éberségét hílen tükröztet vissza az élelmiszer uzsora meggátálására, egyszerűsített példát nyújtanak városi rendőrhatalóságunknak is adott esetekben, — melyek sajnos, napról-napra szaporodnak — hasonló eljárásra. Az eset a következő: Félegyházán a burgonya ára egyszerűen 15 koronára szökkent. Egyik ottani burgonya kereskedő összevásárolt több métermázsát, hogy némi polgári haszon mellett métermázsánként 17 koronát Pestre szállítsa eljuttassa. Meg is érkezett a burgonya a vásárcsarnokba, azonban tulajdonosa amint kimondta, hogy métermázsánként 17 korona, ott termelt a vásárcsarnoki felelőleg egy rendőr közzégel és tudatta az eladóval, hogy pesti árfolyam szerint a burgonya ára csak 7 korona, tehát ennél magasabb áron eladni nem szabad. Erre a nevezett kereskedő be akarta takarni burgonyáját ponyvával, annak jeléül, hogy inkább vissza viszi, amit azonban a felügyelő utasítására a rendőrközeg megakad-

lyozott s kényszerítette az eladót, hogy a legközelebbi bevételnél métermázsánként 7 koronáért adja.

Némi méltánytalanságot látunk abban, hogy a burgonyát visszazálltani nem engedte, azonban úgy véjtük, hogy a pesti rendőrhatalóság belátja, hogy az élelmiszer-uzsora meggátolásának egyedül sikeres módja érzékeny példának nyújtása. Mas forrásból értesülünk, hogy míg nálunk a félbarna kenyér 46 fill. addig Pesten 36 fill. s míg nálunk a tojás ára 8—10 fillér, addig Pesten csak 6 fillér!

s—6—6.

## SZÍNHÁZ.

\*\*\*

Inter orma silent musae, azaz helyesebben a muzsák itt volnának, de a mecenások azok hiányoznak. Molnár Ferenc olyanfórmán határozta meg a fővárosi és vidéki közönség közötti különbséget, hogy a fővárosi ember este nyolc órakor lefekteti a maga egyiken két koronáját s azután végig élelvi, ember, ha megatlálja reszkorozni azt a bizonyos két koronát, akkor első dolga kijelölt helyének elfoglalása után kihúzni zsebéből a bicskát, mondván: hadd látom csak, mit kapok azért a két koronáért. Azt hiszem, hogy Molnár Ferenc ennél a meghatározásánál nem volt tekintettel a nagykörös közönségre, mert itt már csak legfennebb a legöregebb jégyszédő nének emlékeznek ilyen bicskanyitogató szándékkal tömegesebben megjelent körös magyarokra. Ha még talán tamburazenekearról volna szó lát az más, akkor egymás sarkába hág a műveltség közönség, akkor érdemes kinyitni a bugyilárst és a bicskát, de a jámbor színművésztér csak nem zavarja meg senki isteni nyugalmát. Az intelligencia egyes tagjai ugyan éventek egy párszor feltevével Budapestre, megnézik azt a darabot, amit épen akkor adnak. Konstatálják, hogy két korona nagyon kis pénzösszeget s ezzel egy félvére el is intézték a színeszétet.

Ebben a háborús világban azt a benyomást teszi Nagyköros, mintha mindenkinék az ortra leve folyna, mintha legalább is szerb komitácisk tartának a kommandót Kecskevényen s az orosz hadsarcot már tüzzel-vassal hajtanák be. Igaz ugyan hogy sokakat a gyász világ vagy tőlvölves szeretelékert való aggodás tart vissza a színházból, de a kiknél az ok csak a hazafias szomorúság, azok szerény véleményem szerint sokkal helyesebben cselekszenek, ha nem odahaza boronganak, hanem a művészet forrásainál keresik a megnyugvást, a lelki felgyűlést s ugyanakkor hazafiak is, mert a magyar színművészet nehéz napjaiban állanak a küzködő magyar színeszék mellé. Az már azután a színeszék dolga, hogy azok a bizonyos fennemlített bicskák becsukódjanak s ebben a tekintetben csak elismerés és hódolat illet meg a székesfehérvári színtársulat tagjait.

Kedd én este Heltai Ferenc „Tündérlaki lányok” c. rendkívül szellemes darabja került színrre, a kis közönség úgyzsolva végig nevette az egész előadást, hogy azután annál komolyabban, melegebben érezte át Boriska (Gyurkó Ilona) tragédiáját. Gyurkó Ilonán kívül nagy sikert aratott még Szilki Sári, aki Sári szerepében a monarchia legbájosabb bakfisa volt. A férfi szereplők

közl Lugossi Jenő a báró alakításában nem közönséges tehetségrel tett bizonyoságot. Az osztaltan elismerés kivívásábai Csáki Tivadar mint tornatár, László Jenő mint tjságról vettek ki a részdeket.

Szerdán Kálmán Imre „Kis Király” c. operettjét adták nagy sikerrel s úgy hiszem csekély bevétellel. Aranyossy Nusi igazán aranyos volt Zozo ballerina szerepében, minden jelenetet legalább egyszer megjáraták, Rethy Margit szep énekevel (Montarini énekesnő). Deszt Vilmos egy csirkelög (Huck) szerepében ötlete játékalak és Csáki Antal a bohém kis király alakításával arattak tapstot és sikert.

Valóságos színházi esemény számba ment csütörtökön Bradány Sándor „Tímár Liza” c. darabja. Zikó Ilona (Tímár Liza) és Lugossy Jenő (Tímár) a legfantasztikusabb várakozást is fölülmúlóan játszottak. Jellemző a kis közönség hangulatára és színeszék sikerére, hogy a vízszínházi előadásokkal hasonlították össze a szereplőket s az összehasonlítás nem tőtt ki a színeszékre kedvezőtlenül. Hogy Kovács Margit (Tímárné), Gergely Gizli, Sorr Jenő és László Tivadar is jól játszottak, az a feniek után, természetes, nagy mulasztást követ el, aki nem nézi meg Timár Lizát meggyeszeri előadás esetén.

Pénteken jólag Heltai Ferencnek a „Tündérlaki lányok” c. darabját játszották felhelyárakkal és még kisebb közönség előtt.

Szombaton elég szép közönség előtt (három páholy is megtelt; csak Lesscb ez is megismételn) került színrre Jakobi Viktor operettje: „Szibill”. A közönség nem győzött eléget taposni a szereplőknek. Aranyossy Annus temperamentumos táncával, behelzött szép hangjával Szibill énekesnő a közönség kedvencevé lett. Biller Irén mint Sarah zongoraművészénő ért a nagy sikert. Deszt Vilmos a felénk impresszáró szellemes tréfaival nevette meg a közönséget. Csáki Antal is igen szimpatikus játszott, énekszámával nagy sikert ért el. Az előadástól kellemes hangulatban osslott szét a közönség.

Vasárnap a „Hortobágyi legények” alkalmi darab került színrre.

Hétlőn felhelyárak mellett a Szibill került ismét színrre.

Ezekről a referátókat következő számunkban fogjuk hozni.

## Adományok sebesült katonáink részére.

(Hetedik kimutatás.)

234. Duz Lidia 1 kosár alma.  
235. Csónkó Sándorné 2 kanna tej.  
236. Gal Ferenc 2 üveg likör.  
237. öz. Czira Lajosné 1 kosár szőlő, 1 csik burgonya, 1 kosár zoldseg (répa, gyökér).  
238. öz. Kiss Istvánné 1 kosár alma, 1 kosár dió.  
239. Schiffer Morné 4 üveg befőt, 1 üveg baracklevár, 1 üveg cognac.  
240. öz. V. Faragó Ambrusné 1 kas aszal: szilva és 1 kas alma.  
241. Gulácsy Istvánné 15 db tojás, 1 üveg pálinka, 7 liter tej.  
242. öz. Széllő Sándorné 5 üveg bor, 1 üveg likör, 2 üveg likör.  
243. Farkas Ferencné és Sűcs Ambrusné 4 db vált kappan, 72 db törös lepény, 7 liter ákát, 1 kas gyümölcs, 2 liter pálinka.  
244. Darázsa József 10 kgr. juhús.  
245. Móri Ilona 200 db cigareta.

246. Bódis és László és neje 50 kgr. alma, 1 fél liter pálinka, 25 tojas.  
 247. Kendrő Mihály és neje 2 keznyér, 4 buzafejcs, 3 liter mák, 2 kg szalonna, 100 db cigarettá.  
 248. Rádon Jánosné 8 liter tej, 2 fél liter tejföl, 1 kas sütemény, 1 doboz cigarettá.  
 249. öz. ifj. Somogyi Jánosné 1 táca sütemény, 1 kalács, 1 liter kevert kávé, 2 liter tej, fél kgr. cukor, 4 liter éteget befőtt.  
 250. V. Faragó Lászlóné 2 liter pálinka, 70 db sütemény.  
 251. Glücksmann Hermann két táca sütemény.  
 252. Deák Pálné 1 kosár alma, 2 üveg bor, 200 cigarettá, 70 db tábori levelező lap.  
 253. öz. Kecskés Józsefné 1 kanna tej, 1 tál túró, 1 bögre tejföl, 1 kosár alma.  
 254. Kecskés Mariska 200 darab cigarettá.

## HIREK.

\*\*\*

— A menekültekhez. Sereink diadalmas előnyomulása következtében a magyarországi északi és keleti vármegyékben minden veszedelem megszűnt. Ez okból a belügyminiszter, mint a Budapesti Tudisító jelenté, a szélesbörű intézkedéseket tette, hogy akik az orosz betörés következtében lakóhelyeikről elmenekültek, oda visszatérjenek és ismét megkezdjék a mindennapos élet munkáját. Ezek közül azokat, akiknek pénzüik nincs, és ezt tartózkodási helyük hatóságának bizonyítványával igazolják, lakóhelyükre ingyen szállítják vissza.

— Az aggodalmaskodók. Midőn elérjett a vézes hír, hogy a kérelhellen muszájk innmár a Kárpátok fölsőre is redhelyezték goromba lábukat, nálunk is azok, akik a szóbanforgó cselepté híreket „most már minden elvesztett, megjósoltam én ezt már régen” s más hasonló fönyes gesztusall elintéztek vették, a legmesszebbmenő elővigyázatú intézkedéseket s módozatokat cseleztek ki avégből, hogy aggodalmaikat eloszlassák és saját, valamint hozzátartozóik becses életét s vagyonát megóvattazzák. Akadtak olyanok, akik lakásuk rejteit zugait s félreébb helyeit szemelték ki a muszájra jóllakás céljából igyekeznek azok értefelé, akként vélekedtek, hogy celszerűbb dusan felrakott asztalokkal fogadni a jövényeket, evégből nagyobb bevásárlásokat és megrendeléseket tehetnek. Viszont az olyanok akik máskor vajmi kevés időt szentelnek arra, hogy a vallásosságát apóják, sűrűn felkeresik a templomokat, úgy gondolkoznak, hogy ezzel immár a multia névze is eléget tesznek, azok helyett is, akik „mivel már úgy is mindegy” a különféle mulatozás gyönyöreiben keresnek vizsgást s felejtetik a honfűt. Vannak bátrabbak, akik a gyorsfutás és távgyaloglás nehézségeitől sem riadnak vissza, ezért elátrózták, hogy mihamarabb búcsut mondanak az édes szülőföldnek, evégből az utazási

cikket összeválogatásában jeztettek ki hasznos tevékenységét. És ma már, midőn a vészhierek ellűnedeztek, mindeme aggodalmaskodók visszatértek rendes pojárú foglalkozásaikhoz s rendesen végzik dolgaikat.

— Színház megnyitás Kecskeméten. Maryházi Miklós ottani színházgázt. 15-én, csütörtökön nyitja meg a színházát a „Vörös ördögök”-kel.

— Tudósítás a hadifoglyokról. A hadifoglyokról tudósítást nyújt a Budapestben felállított „Hadifoglyokat Gyámoltó és Tudósító Iroda”, Helyisége IX. ker., Köztelek-utca 8. sz. alatt van.

— Az iskolákban is kézimunkázattalnak. A vallás- és közoktatásügyi miniszter megengedte, hogy a tanulólányok a kézimunka órák alatt a hadbavonuló katonák részére szükséges pamutanyagot a. m. hősipókat, kéz- és térdmelegítőt kössenek. Az ezekhez szükséges pamutanyagot az iskolák részére az igazgatóságuk utján a földölői szakiskolából szerezhetik be 7—8 kor. egységárban, honnan mintát kérelemmel küldenek.

— Hány menekült család van Nagykorösrön? Szerkesztőségünk egyik tagjának kimutatása szerint városunkban mintegy 40 család van, kik az ország különböző részeiből jöttek hozzánk, hogy biztonságban érezzék magukat.

— Miniszteri rendeletek végrehajtása. A hábor. alkalmából a belügyminiszter több törvény rendeletet adott ki. E két egyik legfontosabbika az idegenek bejelentése. A bejelentést azonban igen sokan elmulasztják s így kárást követnek el. A rendőrség szigorúan ellenőrizteti a bejelentést elmulasztókat s azokat érzékeny pénzbírással sújtja.

— Új osztályozás a polgári iskolákban. A vallás- és közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy a polgári és felsőiskolákban az eddig érvényben volt 5 érdemjegy helyett csak 4 érdemjegy használjanak. A jövőben tehát a magaviseletből: jó, szabályszerű, kevésbé szabályszerű, rossz; jellemetre nézve: jeles, jó, elégséges, elégtelen; rásbéli dolgozatok külső alakját illetőleg: csinos, rendez, ürthető, rendezetlen és a szorgalomból: dicséretes, kellő, változó, csekély érdemjegy fognak használni tehát s ennek megfelelően úgy, mint a középiskolákban 1, 2, 3, 4-et kapnak majd a diákok.

— Kocsér község 1915. évi rendes költségvetését az ottani képviselőtestület é. h. 7-én tárgyalta. A bevétel 20747 kor. 54 filléren, a kiadás 31.277 kor. 52 filléren, s a fedezetlen hiány 11.629 kor. 98 filléren, a pótlódó százaléka pedig 48,28 százalékban állapított meg. A község összes vagyonának értéke 306,007 kor. 50 fill., adóssága 4000 kor., tiszta vagyon 302,007 kor. 50 fillér. — Kimondotta a képviselőtestület, hogy az összeirt 647 kötfogatú igazs és 924 kézi napszám közmunkaert a kijelölt utakon természetben dolgozandó le, de akik készpénzzel akarták tartozásukat megváltani, azok egy két fogatú igaz napszámot 3 kor. 50 fillérett, egy kézi napszámot pedig 1 K 40 fill.-ért válthatják meg.

— Az ellenséges államok iparckik ellen. Bars megye törvényhatósági bizottsága Aranyosmaróton tartott közgyűlésen állást foglalt amellett, hogy az ellenséges államok iparckikkei a fogyasztói közönség által mellőzessenek és csak honi, vagy velünk küzdő államok cikkeit vásároljuk.

— Új bélyegek. A hábor. tartamára új 5 és 10 filléres bélyegeket adott ki, amelyeket 2—2 filléres pótdíjjal, tehát 7. illetve 12 fillérré ártusztanak. A pótdíjbol származó jövedelmet a harctéren elesettek özvegyei és árva támogatására fordítják. Az új bélyegeket október 4-én becsajították forgalomba.

— Sirkő raktárunkat, amelyet a legújabb, modern kövekel egészítettünk ki, ajánljuk a n. é. közönség b. figyelmébe, valamint felejtjük, hogy a temetőben mindennemű jeleltásokat és aranyozásokat elvállalunk. *Singer Mór, Nea Soma és Tarsa.*

## Szerkesztői üzenet.

Futárfalvára Gy. J.-nek. B. levelet megkaptuk. Sajnos azonban — elvünk szerint —, annak nem lehetünk eleget, hogy egy gondos ápolónőnek nevé a lapban külön kiemeljük. Mert elhiszük, hogy az illető ápolónő nemes fáradozása az Ön lelkületében oly nyomokat hagyott, amely szerint Önre nézve nevének külön kiemélése szinte jól es. Érzelt kelte, de másrészt elvitatlanul tény, hogy az önkéntes ápolónők kivétel nélkül a leglelkismeretesebben teljesítik elvállalt kötelességük, így közülük egyik, vagy másik ápolónőnek külön dicséretet és elismerést nem fáradozásaikért nem tettünk és nem is fogunk tenni.

D. Tóth Ferenc.

## Közgazdaság.

\*\*\*

— Ösztöt és tehenet levágni nem szabad. A kormány a hivatalos lap legutóbbi számában rendeletet tett közre, mellyel idegenlesen s további intézkedés megiltija az üszörjoknak, a háromévesnél fiatalabb öszöknek és a hasas teheneknek vasuton szállítást és kényszerforgatástól eltiltva — levágását. A rendelet é. h. 15-én, csütörtökön lép életbe.

## Ferencvárosi sertésvásár.

A Nagykorös és Vidéke eredei tudósítása. Budapesti állatvásár-társaság jelentése

1914. október 1-től 8-ig.

Felhatás 10559 drb. sertés, 249 darab sűldő, Heti állagának, párjára 45 kg. élet-súly 4 százélek levonással.

Prima nehéz sertések	141—44 f.-ig.
— közép	142—46
— könnyű	142—49
Szedett	140—44
— nehéz öreg	123—28
Nehéz öreg	130—37

A felotly héten az üzlet a nagyobb felhatások és a zsír és szalma üzletben mutatkozó gyengépc kereslet miatt csendes irányzatú volt és az árak kissé alább szálltak.

## Szives előlelem.

Tisztelettel kérjük hátralekös előfizetőinket és hirdetőinket, hogy a szept. 30-ig esedékes előfizetési és hirdetési díjikat

kiegymeltetni sziveskedjenek. — Ugy az előfizetési, mint a hirdetési díjainkrol a nyugtát — a délelőti órákban — a kiadóhivatalban, vagy Mátyócsy Lajos és Almássy Imre pénzeszedő! urakotl átvehetik.

**FELTŰNŐ UJDONSÁGI!****ÚJ LÚDTÖMŐ KÉSZÜLÉK!**

Háziasszonyaink tudják, hogy a lúdtömés mennyi kellemetlenséggel jár, épen azért ezen segít a „TURCSÁNYI ISTVÁN” féle szabadalmazott LÚDTÖMŐ KÉSZÜLÉK. Ezen készülékkel a lud szája annyira állandós tható, hogy a tömést könnyen lehet végezni, miután a lud szája tátva marad. A készülék célszerűsége mellett könnyen használható, úgy hogy pár napi gyakorlat után bárki is könnyen dolgozhat vele, harapás és fulladás ellen teljes biztossággal működik. — A készülék négyféle nagyságban készül: 1. 2, 3 és 4 szám jelzéssel. Ez azért van, mivel a lud a tömés ideje alatt nő és fejlődik. — Használatlól soha el nem pusztul! Ezen szabadalmazott lúdtömő készülék ára: 1 db 3 kor., 2 db 5 kor., 3 db 6 kor. A 4-es számú külön 5 kor.

A „Turcsányi”-féle szabadalmazott lúdtömő készülék kapható Nagykörorsön, használati utasítással együtt Kőrösi F. Péter vaskereskedésében (gabonapiactér)

**Hirdetmény.**

Tisztelettel hozzuk ügyfeleink és a nagyközönség szives tudomására, hogy a háború tartama alatt is elfogadjuk, *moratórium-mentesen* betéteket a rendes kamatláb mellett akár betét könyvecskére, akár folyószám-lára.

A betevők tehát új betéteik felett bármily összeg erejéig a moratórium tartama alatt is épen olyan szabadon rendelkezhetnek, mint az előtt.

Nagykörös, 1914. szeptember 1.

Nagykörsi Közgazdasági Bank igazgatósága.

**Dr. HORVÁT MÁRTON**

ügyvédi irodájában megbízható, ügyes és jó írásu fiatalembert keres. Joghallgatók, kik ügyvédi irodában már alkalmazva voltak és az ügyvédi irodai teendőknben jártasak, előnyben részesülnek. — Gyorsírás tudása feltétlenül szükséges. — Levélbeli, vagy szóbeli ajánlatok nevezett ügyvédekhez intézendék, illetőleg irodájában tehetőek meg Nagykörsön, 1. ker. Népbank-utca 9. szám alatt.

Raktáron állandóan szép és divatos minták nagy választékban.

**ÉRTESETÉS!**

Értesitem a t. közönséget, hogy Nagykörsön, IV. ker. 440. szám alatt egy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

**cementlap készítő vállalatot**

létesítettem. — Műhelyemben készülnek a leg-egyszeribbítől a legkényesebb igényeknek is megfelelő tartós és jó minőségű cementlapok, amelyekért kezesseget vállalom.



Elsőrendű taitai portland-cementből állandóan nagy raktártartok a t. közönség részére.

Kérem tehát a t. közönség b. pártfogását. — Kiváló tisztelettel:

**Bakai Ferenc**

cementlap készítő és cementkereskedő NAGYKÖRSÖN.

I. r. taitai portland-cementet nagyobbi vételnél gyári áron adok.

Megrendelést a kiválasztott minta szerint elvállalok.

Ötszö árak, tartós minőség.

**Hirdetéseket** jutányosárban vesz fel lapunk kiadóhivatala.

**MEZŐGAZDÁK**

Zuhatag

kutja.

Serleges rendszer cső- és gumi nélkül.

Minden eddigi rendszert felülmul!

**Őszi gazdasági szükségletek beszerzése!**

**A szüreti Idény és az őszi vetési munkálatok** közeledtével ajánlunk: különböző kivitelű borsajtókat, szőlőzúzókát, bogyozókat, borszivattyukat, boroshordókat, must- és bormérőket és mindennemű más szüretelési eszközöket, az összes gazdasági vető- és virágmagvakat, superfosfátot, thomas-salakat, kálit és egyéb műtrágyákat, ekéket, tárcsásboronákat, kultivátorokat, vetőgépeket, rostákat és konkolyozókat.

**Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, BUDAPEST, V. ker., Alkotmány-utca 29.**